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Der Klausur beigefiigte Formelsammlung

Bearbeiten Sie jede der angegebenen Aufgaben!

Die Losungen zu den Aufgaben sollen gegliedert sowie in vollstindigen, zusammenhédngenden
Sitzen dargestellt werden und Rechnungen mit ihren Zwischenschritten nachvollziehbar sein. Dazu
gehort auch das explizite Aufschreiben aller verwendeten Formeln. Ein Ergebnis ohne
nachvollziehbare Rechnung erhilt keine Punkte. Runden Sie auf vier Stellen hinter dem
Komma.

Die Darstellungsform und die Systematik der Gedankenfiihrung gehen in die Bewertung ebenfalls
ein. In Klammern ist fiir jede Aufgabe die Anzahl der maximal moglichen Punkte angegeben, die
bei einer richtigen und vollstindigen Bearbeitung erreicht werden konnen. Zudem entspricht die
angegebene Punktezahl ungefihr der Dauer in Minuten, die Sie fiir die Losung der jeweiligen

Aufgabe benotigen sollten.

Insgesamt konnen 90 Punkte erreicht werden. Fiir eine erfolgreiche Bearbeitung miissen wenigstens

45 Punkte erworben werden.



Datenbanksysteme (45 Punkte)

Aufgabe 1: Allgemeine Thesen (Insgesamt 12 Punkte)
Nehmen Sie zu den folgenden Thesen kurz begriindet Stellung. Eine auf ,ja*“ oder ,,nein“
beschrinkte Antwort erhilt keine Punkte.
a) Die unterschiedlichen Ebenen in der Drei-Schema-Architektur werden mit dem Ziel physischer
und logischer Datenunabhingigkeit voneinander entkoppelt. (3 Punkte)
b) Die Partizipation eines Entititstyps E in einem Beziehungstyp B kann nur dann total sein, wenn
die dazugehorige Kardinalitét 1 ist. (3 Punkte)
c) Fiir eine Relation gilt stets: Die Anzahl von Attributstypen in einem beliebigen Superschliissel,
der die Anforderungen an einen Schliissel nicht erfiillt, ist immer groBer als die Anzahl der
Attributstypen des tatsidchlich gewihlten Schliissels. (3 Punkte)
d) Unter dem Abschluss versteht man eine Menge funktionaler Abhingigkeiten, die — wenn sie

nicht weiter reduziert werden kann — als minimale Uberdeckung bezeichnet wird. (3 Punkte)

Aufgabe 2: Entity Relationship Modell (Insgesamt 13 Punkte)

Gegeben sei der folgende Sachverhalt zu einem Fahrschulbetrieb:

Eine Fahrschule, eindeutig identifizierbar anhand der Anschrift (Straf3e, Hausnummer, PLZ, Ort),
beschdftigt Fahrlehrer (mindestens einen) als Angestellte. Ein Fahrlehrer, erkennbar an seiner
Ausbildernummer, kann fiir beliebig viele Fahrschulen arbeiten. Fahrschiiler, identifizierbar durch
Vorname, Nachname und Geburtsdatum, sind stets bei genau einer Fahrschule angemeldet. Das
Alter eines Fahrschiilers ist wichtig und wird daher ebenfalls angegeben. Bei einer Fahrschule
konnen beliebig viele Fahrschiiler angemeldet sein. Fahrlehrer und -schiiler treffen sich zu
gemeinsamen Fahrstunden, wobei an einer Fahrstunde stets genau ein Lehrer und genau zwei
Schiiler teilnehmen. Schiiler und Fahrlehrer konnen an beliebig vielen Fahrstunden teilnehmen. Ein
Priifer, erkennbar an seiner Lizenznummer, priift den Fahrschiiler im Rahmen einer Fahrpriifung
auf Eignung. Bei einer Priifung ist auch immer ein Fahrlehrer dabei. Ein Fahrschiiler nimmt an

maximal einer Priifung teil, Fahrlehrer und -priifer an beliebig vielen.

Erstellen Sie auf der Grundlage des oben dargestellten Sachverhaltes ein Entity Relationship
Diagramm mit Entitdtstypen, Beziehungstypen, Attributstypen, Totalititen und Kardinalitdten.

Erldutern Sie jeden Threr Modellierungsschritte kurz.



Aufgabe 3: Relationale Algebra und SQL (Insgesamt 12 Punkte)
Im Folgenden ist die Ausprigung einer Relationalen Datenbank gegeben (die Fremdschliissel FID-

FK, PID-FK und UID-FK referenzieren jeweils die Schliissel FID, PID bzw. UID):

Fahrzeug Person Unfall Beteiligt

FID (Marke |(Farbe |PID-FK| |[PID [Name [Alter| |UID |Datum Uhrzeit |Schaden | |UID-FK |FID-FK
1|Porsche |gelb 1|Maller 23 1| 22.06.2001| 14:00| 4,000 € 1
2|VW blau 2|Meier 64 2| 14.03.1998| 09:00| 1,500¢€
3| Audi rot 3|Schulze 38 3| 31.08.2007| 13:00| 9,000 €
4|BMW  [schwarz 4|Schmidt| 43 4| 03.09.2005| 21:00| 5,700€
5 5
6

Porsche |schwarz Meier 51
Audi blau
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Formulieren Sie die nachstehenden Anfragen in Ausdriicken der Relationalen Algebra. Verwenden
Sie lediglich die in der Vorlesung vorgestellten Grundoperationen. Beachten Sie, nach welchen

Informationen jeweils genau gefragt wird und geben Sie entsprechend die Ergebnisrelationen an.

a) Welche Personen (PID, Name) fahren Porsche? (2 Punkte)
b) Welche Farben (Farbe) haben die Fahrzeuge, die schon an Unfillen mit einer Schadenshohe von

mehr als 5000€ beteiligt waren? (4 Punkte)
c¢) Welche Personen (Name, Alter) sind jlinger als 50 Jahre und waren schon an Unfillen beteiligt,

die sich nachmittags (nach 12 Uhr) ereignet haben? (5 Punkte)
d) Formulieren Sie die Anfrage aus Aufgabenteil a) nun zusétzlich in SQL. (1 Punkt)
Aufgabe 4: Normalformen (Insgesamt 8 Punkte)

Gegeben sei ein Schema bestehend aus der Relation R(A,B,C,D). Uberfiihren Sie dieses Schema mit
Hilfe des in der Vorlesung vorgestellten Algorithmus in die 3. Normalform. Fiihren Sie diese
Uberfiihrung jeweils (getrennt) fiir die folgenden Mengen funktionaler Abhiingigkeiten durch:

a) F={A>BCD} (3 Punkte)
b) F={A->BC, B>D} (5 Punkte)



Operations Management

Aufgabe 5: Exponentielle Glittung

a)

b)

c)

(45 Punkte)

(Insgesamt 18 Punkte)
Peter Zaster interessiert sich fiir ein Investment in Aktien eines bekannten Unternehmens. Der

Aktienkurs des Unternehmens hatte im zweiten Halbjahr 2010 folgenden Verlauf:

Quartal Tatsédchlicher Aktienkurs
3. Quartal 2010 122,85
4. Quartal 2010 125,95

Er bittet Sie, den Kurs der Aktie mit der exponentiellen Glittung fiir das 1. Quartal 2011 zu
prognostizieren. Interpretieren Sie das 3. Quartal 2010 als Index t=1 und bestimmen Sie die
Startwerte a, und b, als aktueller Achsenabschnitt und initiale Steigung. (2 Punkte)

Herr Zaster hat den Kurs der Aktie des Automobilunternehmens auch im 1. und 2. Quartal 2011

beobachtet.
Quartal Tatsichlicher Aktienkurs
1. Quartal 2011 134,75
2. Quartal 2011 143,70

Da er mit lhrer Prognose aus Aufgabenteil a) zufrieden war, beauftragt er Sie, Thre
Aktienkursprognose aus dem vorherigen Aufgabenteil anhand dieser Daten fortzusetzen und
den Aktienkurs fiir das 2. Quartal 2011 und das 3. Quartal 2011 zu prognostizieren. Verwenden

Sie im Folgenden o = 0,1 und g = 0,2. (9 Punkte)

Im 3. Quartal 2011 beobachtet Herr Zaster einen Kurssturz der Aktie auf 101,20 €. Da er wegen
der in Aufgabenteil b) erstellten Prognose einen Kurszuwachs erwartet hat, wirft er Ihnen vor,
dass Thre Prognose eine systematische Uberschitzung aufweist. Uberpriifen Sie, ob der Vorwurf
gerechtfertigt ist. Beginnen Sie die Uberpriifung im 1. Quartal 2011 und initialisieren Sie den
smoothed error mit 0 und den smoothed absolute error mit dem absoluten Prognosefehler der
ersten Periode. Verwenden Sie als Glittungsparameter den Wert 0,1. (7 Punkte)

(Hinweis: Fiir den Fall, dass Sie die Prognosewerte in Aufgabenteil b) nicht ermittelt haben,

konnen Sie die unten angegebenen verfilschten Prognosewerte verwenden.)

Quartal Prognosewert (verfilscht) Tatséchlicher Aktienkurs
1. Quartal 2011 128,550 134,75
2. Quartal 2011 134,313 143,70
3. Quartal 2011 138,387 101,20




Aufgabe 6: Allgemeine Thesen (Insgesamt 10 Punkte)
Nehmen Sie zu den folgenden Thesen kurz begriindet Stellung. Eine auf ,ja*“ oder ,,nein“
beschrinkte Antwort erhilt keine Punkte.

a) Wir betrachten das klassische Bestellmengenproblem mit endlicher Lieferrate. Steigen die
variablen Bestellkosten bei gleichbleibendem Lagerhaltungskostensatz ist es sinnvoll, grofere
Einzelbestellmengen zu ordern, weil die Bestellkosten pro Einheit einen groBBeren Einfluss auf
die Gesamtkosten haben als die Lagerhaltungskosten. (5 Punkte)

b) Wir betrachten das Newsvendor Problem im Rahmen des stochastischen Bestandsmanagements.
Gegeben sei, dass sich durch die Modifikation der Kostensidtze die optimale Bestellmenge
verkleinert. Eine Ursache hierfiir konnte sein, dass der Unterbestandskostensatz bei gleichem

Deckungsbeitrag gestiegen ist. (5 Punkte)

Aufgabe 7: Bestellmengenproblem (Insgesamt 17 Punkte)
Ein in Wuppertal ansdssiger Farbhindler verkauft eine besondere Spezialfarbe. Sein Lieferant
verlangt 10€ je Spezialfarbdose und 5€ Lieferkosten pro Bestellung. Der Héndler verkauft eine
Dose der Spezialfarbe fiir jeweils 22,50€ an seine Kunden und setzt monatlich 50 Dosen ab. Die
Zinsen auf das investierte Kapital betragen jdhrlich 5% und bilden Opportunititskosten fiir die
Lagerung der Dosen. Da der Lieferant grole Lieferungen gegeniiber kleinen Lieferungen bevorzugt,
bietet er dem Farbhindler bei einer einzelnen Lieferung von mehr als 100 Dosen 5% Nachlass auf

die gesamte bestellte Menge und ab 150 Dosen je Einzellieferung sogar einen Nachlass von 7%.

a) lIdentifizieren Sie, um welches Bestellmengenproblem es sich hier handelt. Fiithren Sie zur
Begriindung die im Text genannten Modellannahmen auf. (4 Punkte)
b) Errechnen Sie die Gesamtkosten der optimalen Bestellmenge an Dosen. (9 Punkte)
¢) Der Lieferant mochte seinen Umsatz steigern und bietet dem Farbhindler alternativ zu den oben
aufgefiihrten Nachlidssen ein neues Preismodell mit angestoBenen Rabatten bezogen auf die

jahrliche Bestellmenge an.

Anzahl bestellter Dosen pro Jahr >1 >625
Preis 9,50€ 9,00€

Fir die Entsorgung nicht bendtigter Dosen entstehen Kosten in Hohe von 0,10€ je Dose.
Entscheiden Sie begriindet, ob der Farbhindler das neue Angebot annehmen soll. Erldutern Sie
dabei Thr Vorgehen. (4 Punkte)
(Hinweis: Nehmen Sie fiir den Fall, dass Sie Aufgabenteil b) nicht bearbeitet haben, an, dass
sich in Aufgabenteil b) die optimale Bestellmenge der hochsten im Aufgabentext angegebenen

Rabattklasse realisieren lief3.)
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STANDARDNORMALVERTEILUNG

z foi1(z) Fpi(z)  L(z) z folz) Foilz)  L(z) z foi1lz) Fnlz)  Liz)
1,50 01295 0.0668 1.5293 | -1.00  0.2420  0.1587 1.0833 | 050 03521  0.3085 0.6978
2149 01315 00681 13200 | 0.99 02444  0.1611 1.0748 | -049 03538  0.3121  0.6909
148 01334 0.0894 15107 | -0.98 0.2468  0.1635 1.0665 | -0.48 03555 03136  0.6840
2147 01354 00708 15014 | 0.97 02492  0.1660 1.0382 | -0.47 03572 03192  0.6772
.46 01374 00721 1.4921 ; -0.96 02516  0.1685 1.0499 | -046 03389 03228 0.6704
1,45 01394 00735 14828  -0.95 02531 01711 1.0416 | 045 03605 03264 0.8637
144 01415 00749 14736  -0.94 02365 01736 1.0333 | -0.44 03621 03300 0.6569
1,43 01435 00764 14643 | 0.0 02380 01762 1.0250 | -043  0.3637 03336  0.6503
142 02456 0.0778 145351 | -0.92  0.2613 01788 1.0168 | 042  0.3653 03372  0.6436
1,41 01476 0.0793  1.4439 | -0.91 02637  0.1814 1.0086 | -0.41  0.3668  0.3409 0.6370
1,40 0497 00808 14367 | -0.0  0.2661  0.1841 10004 | -0.40 0.3683  0.3446 0.6304
4,39 01518 00823 14275 | -0.89  0.2685 01867 09923 | -039 03697  0.3483  0.6239
41,38 01539 0.0838 14183 | -0.85 02709  0.1894 0.9842 | -0.38 03712 03520 0.6174
1,37 01561 00853 14092 | -0.87 0.2732 01922 09761 | -037 03725  0.3557 0.6109
1,36 0,1582  0.0869 1.4000 | -0.86 0.2756  0.1940 0.9680 | -0.36 03739  0.3594 06045
135 01604  0.0885 13909 | -0.85 0.2780  0.1977 0.9600 | -0.35 0.3752  0.3632 0.5981
134 01626 00901 13818 | -0.84 0.2803  0.2005 0.9520 | -034 03765 03668 0.5918
133 01647 0,0018 13727 | -0.83  0.2827  0.2033 09440 | -033  0.3778  0.3707 0.5853
1,32 01669 00934 1.3636 | -0.82  0.2850  0.2061 0.9360 | -0.32  0.3790 03745 0,5792
2131 01691 00951 13546 | -0.81 0.2874 02090 09281 | -0.31 0.3802  0.3783 0.5730
1,30 01714 0.0988 13453 | 0.80 0.2807  0.2119 0.9202 | -0.30 0.3814 03821 0.5668
129 01736 00985 1.3363 | -0.79  0.2920 02148 09123 | 029 03825  0.3859  0.5606
.28 01758 01003 13275 | 078 02943 02177 09045 | -028 03836 03897 0.5543
1,27 01781 01020 13183 | -0.77 02966  0.2206 0.8967 | -0.27 0.3847  0.3936 0.5484
126 0,1804  0.1038 13005 | -0.76  0.2089 02236 0.8880 | -0.26  0.3857 03974 0.5424
1,25 01826 01056 13006 | -0.75  0.3011 02266 0.8812 | -0.25 0.3867 04013 0.5363
1,24 01849 01075 12917 | -0.74  0.3034  0.2295 08734 | -0.24 0.3876 04052 0.5304
.23 01872 0.1093 12827 | -0.73 03056  0.2327 08638 | -0.23 03885 04000 0.5244
122 01895 01112 12738 | -0.72 03079 0.2358 08581 | -0.22 03894 04129  0.5186
1,21 01919 04131 12650 | -0.71 03101  0.2389  0.8505 | -0.21 03902 04168 05127
.20 01942 01151 1.2361 | -0.70  0.3123  0.2420 0.8429 | -0.20 03910 04207 0.5069
1,19 01965 01170 1.2473 | -0.69 03144 02451 0.8333 | 019 03918 04247 0.5011
A48 01989 0,190 1.2384 | -0.68 03166  0.2483 0.8278 | -0.18 03925  0.4286 0.4954
.17 02012 01210 1.2296 | -0.67 03187  0.2514 0.8203 | -0.17 03932 04325 04897
.16 02036 01230 1.2209 | -0.66  0.3209 02546 0.8128 | -0.16 03939  0.4364 0.4840
115 0,2059 01251 12121 | -0.65 03230 02578 0.8054 | -0.15 0.3945 04404 0.4784
1,14 02083 01271 1.2034 | 0.64 03231 02611 07980 | -0.14 03931 04443 04728
1,13 02107 01292 1.1946 | -0.63 03271  0.2643 07906 | -013 03056 04483 04673
112 02131 01314 11859 | -0.62 03292 0.2676 07833 | -0.12 03961  0.4522 0.4618
11 02155 01335 11773 | 0.61 03312 02709 07759 | -0.11 03965 04562 0.4564
2110 02179 01357 11686 | -0.60 03332 02743 07687 | -0.10  0.3970  0.4602  0.4509
1,09 0,2203 01379 1.1600 | -0.59 03352 0.2776 07614 | -0.09 03073 04641 0.4456
.08 0,2227  0.1401 1.1514 | -0.58  0.3372 02810 07542 | -0.08 03977 04681 0.4402
1,07 02251 0.1423  1.1428 | -0.57 03391  0.2843 0.7471 | -0.07  0.3980  0.4721 0.4349
1,06 0.2275 01446 11342 | 036  0.410  0.2877 0.7399 | -0.06 03982 04761 0.4297
1,05 0,2299 0,469 1.1257 | 055 0.3429 02012 0.7328 | -0.05 03984 04801 0.4244
.04 02323 0492 1,01172 | -0.34 03448  0.2046 07257 | -0.04 0.3986 04840 0.4193
.03 02347 01515 1.1087 | -053 03467  0.2981 0.7187 | -0.03 03988  0.4880 04141
1,02 02371 01539 11002 | -0.52 03485 03015 07117 | -0.02 03989 04920 0.4000
1,01 0,2396 01562 1.0017 | 051 03303 03050 0.7047 | -0.01  0.3989  0.4960 0.4040




